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B R E M I S C H E  B Ü R G E R S C H A F T  Drucksache 20/142 S 
Stadtbürgerschaft (zu Drs. 20/82 S) 
20. Wahlperiode 10.03.20 

Mitteilung des Senats vom 10. März 2020 

Mensen an Kindertagesstätten und Schulen in Bremen: Bestandsaufnahme und 
weitere Planungen 

Die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen hat unter Drucksache 20/82 S eine Kleine 
Anfrage an den Senat gerichtet: 

Der Senat beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung 

Zum besseren Verständnis der nachfolgenden Antwort werden die darin ver-
wendeten Abkürzungen beziehungsweise die darin in Bezug genommenen 
Definitionen wie folgt erläutert: 

• SuS = Schülerinnen und Schüler 

• Dep. = Dependance 

• Anzahl der angemeldeten Kinder = Anzahl der angemeldeten Kinder in ei-
ner Einrichtung der Kindertagesbetreuung mit einem Betreuungsumfang 
von mindestens fünf Stunden täglich plus Mittagessen. Diese wird von der 
Senatorin für Kinder und Bildung (SKB) auf Grundlage des Statusbericht III 
zum KGJ 2019/2020 eingetragen. 

• Küchenkapazität = Anzahl der Essen pro Tag, für die die Küche in einer 
Einrichtung ausgelegt ist 

• Kochküche = das Essen wird in der Einrichtung vor Ort zubereitet 

• Verteilerküche = das Essen wird außerhalb der Einrichtung zubereitet und 
in der Einrichtung an die einzelnen Gruppen verteilt 

• Mensa = Ein Raum in der Einrichtung für die Einnahme von Speisen zur 
Mittagszeit 

• Cook & Chill = Beim Verfahren des Cook and Chill (auch: cook-chill oder 
CC) werden die warmen Speisenkomponenten auf herkömmliche Weise 
(meist zentral) zubereitet und gegart, dann aber innerhalb von 90 Minuten 
auf eine Temperatur von unter 4 °C gekühlt. Sie werden erst unmittelbar 
vor der Ausgabe wieder auf Verzehrtemperatur erwärmt.  

• Convenience-Lebensmittel = teilfertige und verzehrfertige Lebensmittel 
(„Fertiggerichte“). Letztere sind „Lebensmittelzubereitungen, die vollstän-
dige Mahlzeiten ergeben, die so gegessen werden oder eventuell noch kurz 
aufgewärmt werden müssen.“ Teilfertige Lebensmittel werden unterteilt in 
verschiedene Vorbereitungsgrade: 

a) küchenfertig (zum Beispiel unzubereitetes Tiefkühl-Gemüse, Fischfilet, 
Mischsalat, Backmischung, Krustaden) 

b) garfertig (zum Beispiel Nudeln, Schnitzel (paniert), Tiefkühl-Kartoffel-
produkte) 
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c) aufguss-/anrührfertig (zum Beispiel Kartoffelpüreepulver, Instantge-
richte) 

d) zubereitungsfertig (regenerierfertig) (zum Beispiel Konserven, Tief-
kühl-Fertiggerichte, Mikrowellengerichte) 

e) verzehrfertig (zum Beispiel Fischkonserven, Backwaren oder Fruchtjo-
ghurt). 

1. Welche Bedeutung misst der Senat grundsätzlich dem Verzehr von frisch 
zubereitetem Essen in den bremischen Kindertagesstätten und Schulen in 
Bezug auf gesundheitliche Aspekte und das Leistungs- und Konzentrati-
onsvermögen der Kinder zu? Wie bewertet er im Vergleich hierzu die Ver-
wendung von Fertiggerichten (Cook & Chill, Convenience)? 

Frisch zubereitetes Essen in Kindertagesstätten (Kitas) und Schulen folgt 
nach Mög-lichkeit den Grundsätzen der Nachhaltigkeit unter Berücksich-
tigung der Aspekte 

- überwiegend pflanzlich,  

- bevorzugt gering verarbeitet, 

- bevorzugt vor Ort hergestellt, 

- ökologisch erzeugt, 

- regional und saisonal, 

- umweltverträglich verpackt, 

- fair gehandelt. 

Eine nachhaltige Schulverpflegung bietet Mahlzeiten, die gesundheitsför-
derlich sind und die Lern- und Leistungsfähigkeit ermöglichen und stüt-
zen. In der Schulverpflegung werden Produkte unterschiedlicher 
Convenience-Stufen verwendet. Dabei sind ernährungsphysiologische, 
sensorische, ökologische und ökonomische Aspekte zu beachten.  

In den Kindertagesstätten und Schulen findet die Ausgabe von Fertigge-
richten keine Anwendung.  

Unter der Voraussetzung, dass es die zeitlichen und personellen Kapazitä-
ten zulassen, finden Produkte der Convenience-Stufen 1 und 2 – küchen-
fertige Lebensmittel (1): frisches, geputztes Obst und Gemüse, entbeintes 
und zerlegtes Fleisch und garfertige Lebensmittel (2): Teigwaren, TK-
Gemüse und -Obst, Filet von Fisch oder Fleisch – Verwendung in der Ver-
pflegung. Regenerierfertige Lebensmittel und verzehr-/tischfertige Le-
bensmittel werden in der Regel durch die Convenience-Stufen 1 und 2 
ergänzt. Dies gilt auch für die Herstellung der Speisen im Cook & Chill-
Verfahren.  

Eine frische Zubereitung von Mahlzeiten unter Verwendung von mög-
lichst frischen beziehungsweise wenig vorbehandelten Zutaten ist ernäh-
rungsphysiologisch grundsätzlich begrüßenswert und spielt als Idealtyp im 
Rahmen von Beratungen eine wichtige Rolle. Die Essensversorgung muss 
sich jedoch neben hygienischen und lebensmittelrechtlichen Vorgaben im 
Einzelfall auch an den Umsetzungsmöglichkeiten vor Ort orientieren, die 
je nach Größe und Organisationsgrad der Einrichtung variieren. Eine fri-
sche Zubereitung von Mahlzeiten gemäß den Convenience-Stufen 1 und 
2 ist in diesem Zusammenhang gut geeignet, um eine gesunde und ab-
wechslungsreiche Ernährung in der Gemeinschaftsverpflegung zu ge-
währleisten. Im Rahmen des Ganztagsschulausbaus werden daher alle 
Küchen und Mensen als Frischeküchen gemäß den Convenience-Stufen 1 
und 2 geplant. Bei den bestehenden Küchen wird im Rahmen anstehender 
Bauprojekte nach Möglichkeit eine Nachsteuerung angestrebt.  
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2. An wie vielen Kindertagesstätten und Schulen in Bremen stehen Küchen 
und Mensen zur vollen oder teilweisen Zubereitung von Speisen bezie-
hungsweise deren Verzehr zur Verfügung (bitte differenziert nach den ein-
zelnen Kindertagesstätten/Schulen, den dort jeweils angemeldeten 
Kindern und Jugendlichen und den zur Verfügung stehenden Mensaka-
pazitäten)? 

Für die Beantwortung der Fragen wurden im Kita-Bereich 414 Kita-Stand-
orte mit Rückmeldefrist im Januar, und alle nicht abgebenden Einrichtun-
gen Ende Februar 2020 nochmal angeschrieben. 

Im Januar lagen insgesamt 182 Antworten vor, davon einige teilweise un-
vollständig. 93 Einrichtungen hatten mit Hilfe einer Online-Umfrage ge-
antwortet. 89 Einrichtungen hatten die Antworten per Excel-Liste 
übersendet. Insgesamt wurde eine Antwortquote von 44,7 Prozent erreicht. 
Auf die zweite Abfrage wurden noch einmal 50 Antwort-Datensätze über-
sendet, wobei alle Einrichtungen mit Hilfe der Online-Umfrage antworte-
ten. Mit der erneuten Abfrage konnte die Antwortquote auf 56,3 Prozent 
gesteigert werden. 

Von den vorliegenden 232 Antwort-Datensätzen der Kitas in Bremen ha-
ben insgesamt  

- 106 Einrichtungen eine Kochküche zur vollen oder teilweisen Zuberei-
tung von Speisen; 

- 93 Einrichtungen eine Verteilerküche, in der angeliefertes Essen er-
wärmt beziehungsweise warmgehalten und an die Gruppen verteilt 
wird. Im Fall von Kita-Bremen-Einrichtungen stammt das angelieferte 
Essen für eine Kindertageseinrichtung mit Verteilerküche aus anderen 
Kindertagesstätten des Trägers, in denen frisch gekocht wird. Träger-
übergreifend wird meist auf räumliche Gegebenheiten verwiesen als 
Begründung für eine Verteilerküche (N=67), neben Kostengründen 
(N=18) und dem geringeren Personaleinsatz (N=22) und Effizienz-
gründe (N=8). In 17 Einrichtungen werden Convenience-Produkte ein-
gesetzt, in 16 Einrichtungen nennen die Trägervertreterinnen und 
Trägervertreter den Gebrauch des Cook- & Chillverfahrens. In zwei 
Einrichtungen finden beide Varianten Anwendung bei der Herstellung 
der Speisen. Auch hier kann nicht auf den Grad der Verarbeitung von 
Lebensmitteln geschlossen werden, wenn sie in den Kindergärten an-
geliefert werden; 

- 28 Einrichtungen keine Küche; 

- fünf Einrichtungen keine für eine Mittagsversorgung angemeldeten 
Kinder; 

- 51 Einrichtungen nach eigenen Angaben eine Mensa. Es ist anzuneh-
men, dass die Definition von den beantwortenden Trägervertreterinnen 
und Trägervertretern anders verstanden wird als im Fragebogen ge-
nannt (siehe Begriffe und Definitionen in der Vorbemerkung). Teil-
weise wird das Essen eventuell in keinem geschlossenen Raum einge-
nommen, sondern es wird eine multifunktionale Fläche dafür genutzt 
wie zum Beispiel eine teilweise abgetrennte Differenzierungsfläche. 

Die Liste der Einrichtungen (Kitas) entnehmen Sie bitte der Anlage 1a. 

An 67 Schulen in Bremen stehen Küchen und Mensen zur vollen oder teil-
weisen Zubereitung von Speisen beziehungsweise deren Verzehr zur Ver-
fügung. Eine Liste der Einrichtungen (Schule) ist als Anlage 1b beigefügt. 

3. An welchen dieser Kindertagesstätten beziehungsweise Schulen besteht 
derzeit die Möglichkeit, zu 100 Prozent Essen in den Küchen vor Ort zuzu-
bereiten und zu kochen und an welchen wird dies auch entsprechend 
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praktiziert? Aus welchen Gründen wird dies an Kindertagesstätten bezie-
hungsweise Schulen nicht umgesetzt, obwohl die Infrastruktur prinzipiell 
vorhanden wäre? 

Im Kita-Bereich trifft das in der Frage geschilderte Szenario auf die folgen-
den zehn Einrichtungen (von den 106 Einrichtungen, die eine Kochküche 
besitzen) zu: Kindertagesstätte Osterholz (Conpart), Kinderhaus Hoppe-
tosse, Kinderkrippe Neustadt, Kindergruppe Villa Kunterbunt, Kita 
Grambker Heerstraße, Kindergruppe Sterntaler, Kindergruppe Schmetter-
linge, Kinderhaus BLAU (Am Übergangsstandort), Kinderhaus Freunde 
(Diedrich Wilkens Straße), Kita Koblenzer Straße. 

Die von den Trägervertreterinnen und Trägervertretern genannten 
Gründe sind: 

• geringere Kosten (N=4) 

• geringerer Personalaufwand (N=8) 

• Es wird noch an einem Verpflegungskonzept gearbeitet. 

• Der (teilweise) Einsatz von Convenience-Produkten sei effizienter 
(N=5).  

Wenn trotz vorhandener Kochküchen Convenience-Produkte eingesetzt 
werden, kann nicht darauf geschlossen werden, welchen Grad der Verar-
beitung diese Produkte haben, wenn sie in den Kindergärten angeliefert 
werden. 

Im Schulbereich bieten lediglich die sogenannten „Produktionsküchen“ 
die Möglichkeit, das Essen zu 100 Prozent vor Ort frisch zuzubereiten. Von 
den in Anlage 1b aufgelisteten 67 Schulen verfügen 34 über eine solche 
Küchenausstattung. Aktuell werden die vorhandenen Mensen- und Kü-
chenkapazitäten im Kontext zur Umsetzung des Aktionsplans Gemein-
schaftsverpflegung durch die Vernetzungsstelle Schulverpflegung (VNS) 
überprüft und im Zuge dessen Möglichkeiten der Verbesserungen und 
Schulungsangebote erörtert. Darüber hinaus wird die Frischzubereitung in 
Relation zur Ausstattung im Kontext mit den Ausschreibungen und beste-
henden Verträgen mit den jeweiligen Caterern erörtert.  

4. An welchen Kindertagesstätten beziehungsweise Schulen wird derzeit die 
Küchen- und Menseninfrastruktur erweitert beziehungsweise neu ge-
schaffen oder befindet sich in entsprechender Planung? Wird hierbei si-
chergestellt, dass in allen dieser Einrichtungen die Zubereitung von 
Speisen zu 100 Prozent in den Küchen möglich ist, und wenn nicht, wa-
rum? 

Den Anlagen 2a (Kindertagesstätten) und 2b (Schulen) sind die Standorte 
zu entnehmen, an denen die Küchen- und/oder Mensen-Infrastruktur er-
weitert beziehungsweise neu geschaffen wird.  

Von den 182 vorliegenden Antworten aus dem Bereich der Kindertages-
betreuung haben 32 Einrichtungen angegeben, dass eine Veränderung im 
Küchen- und/oder Mensabereich geplant ist. Im Detail: 

• 16 Veränderungen betreffen Kochküchen 

• Acht Veränderungen betreffen Verteilerküchen 

• Bei acht geplanten Veränderungen gibt es keine Angaben zur Art der 
geplanten Küche. 

• In drei Fällen wird es eine Änderung der Mensa-Situation geben, im-
mer in Kombination mit der Veränderung hin zu einer Kochküche. 

• In 17 Fällen wird eine zu 100 Prozent frische Versorgung durch die zu-
künftige einrichtungseigene Küche geplant. 
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Als Begründungen für keine zu 100 Prozent frische Versorgung durch die 
zukünftige einrichtungseigene Küche werden geringere Kosten und ein 
geringerer Personalaufwand genannt. 

Bei den im Schulbereich in Vorbereitung oder in Planung befindlichen Kü-
chen handelt es sich ausschließlich um Produktionsküchen im Sinne einer 
„Frischküche Bremer Modell“. Diese ermöglichen die Verarbeitung von 
frischem, geputzten Obst und Gemüse und von entbeintem und zerlegtem 
Fleisch. Zur Ausstattung zählen:  

• alle erforderlichen thermischen Geräte 

• Kühlzelle 

• Lagermöglichkeiten 

• baulich getrennte Spülküche 

• Küchenleitungsbüro 

• eigene Personaltoiletten 

• Edelstahlarbeitsflächen und  

• durchgängig mit Fliesen belegter Boden. 

Bei vier Schulstandorten (GS Pürschweg, GS Brinkmannstraße, Wilhelm-
Kaisen-Oberschule und Helene-Kaisen-Schule) werden im Zuge anste-
hender Maßnahmen Ausgabeküchen fortgeführt oder vorübergehend ein-
gerichtet, bis die Gebäude mit „Frischküche Bremer Modell“ ausgestattet 
sind.  

5. Ist im Rahmen des anstehenden Neu- und Umbaus von Kindertagesstätten 
und Schulen auch die Errichtung von angemessenen Küchen und Mensen 
vorgesehen? Wie verbindlich wird bei einem umfangreichen Umbau einer 
Kindertagesstätte und Schule oder einem Neubau darauf Wert gelegt, dass 
eine entsprechende Küchen- und Menseninfrastruktur (einschließlich da-
für notwendiger Lagerungs- und Kühlmöglichkeiten) ausgebaut bezie-
hungsweise eingeplant wird? Welche Gründe liegen vor, wenn dies bei 
einzelnen Kindertagesstätten beziehungsweise Schulen nicht vorgesehen 
ist? 

Im Rahmen von Neubauten oder umfangreichen Umbauten von Kitas und 
Schulen wird in den Planungen großer Wert darauf gelegt, dass eine aus-
reichende Fläche und Infrastruktur für angemessene Küchen beziehungs-
weise Mensen eingeplant werden. Dies inkludiert notwendige Lagerungs- 
und Kühlmöglichkeiten, sowie weitere Vorgaben des Lebensmittel-, Tier-
schutz- und Veterinärdienstes des Landes Bremen (LMTVet) wie zum Bei-
spiel extra Sanitäranlagen für Küchenmitarbeitende. Ausnahmen werden 
bei Umbauten im Bestand von Schulen oder Einrichtungen von KITA-
Bremen nur dann gemacht, wenn die Maßnahme durch eine vollumfäng-
liche Ausstattung erheblich verzögert würde oder in dem zur Verfügung 
stehenden Mittelrahmen nicht mehr darstellbar wäre.  

 

Anlage(n): 

1. 20200310_KA_Mensen an Kitas und Schulen_Anlage 1a     

2. 20200310_KA_Mensen an Kitas und Schulen_Anlage 1b     

3. 20200310_KA_Mensen an Kitas und Schulen_Anlage 2a     

4. 20200310_KA_Mensen an Kitas und Schulen_Anlage 2b     



Die Senatorin für Kinder und Bildung Abfrage Küchenkapazitäten - Kita Anlage 1a

269 Kinderhaus "querbeet" 120 Keines von beiden Keine Küche Nein 1
278 Kinderhaus "quirli" (Ortstraße) 47 Keines von beiden Keine Küche Nein 1
291 Kinderhaus Quirl 62 Keines von beiden Keine Küche Nein 1
311 Kindergruppe He Du da, Standort Kirchdeich 27 Keines von beiden Keine Küche 0 Nein 1
314 Kindergruppe Flummi 8 Keines von beiden Keine Küche 0 nein 1
320 Kinderkrippen im Mütterzentrum Osterholz-Tenever 40 Keines von beiden Keine Küche Nein 1
336 Kindergarten "Lustige Flitzmäuse" 8 Keines von beiden Keine Küche Nein 1
345 Reggio-Kinderhaus 48 Keines von beiden Keine Küche Nein 1
349 Kindergarten Kokolores 35 Keines von beiden Keine Küche Nein 1
407 Naturorientierte Kindergruppe im LiLuBad 12 Keines von beiden Keine Küche 0 Nein 1
417 Borgfelder Butjer 72 Keines von beiden Keine Küche Nein 1
428 Murmelstiftchen 10 Keines von beiden Keine Küche 0 Nein 1
429 "BeLeM" im SZ Huckelriede 8 Keines von beiden Keine Küche 0 Nein 1
436 Kindergarten Neustädter Spatzen 13 Keines von beiden Keine Küche 0 Nein 1
442 Kindergarten "Punch and Judy" 20 Keines von beiden Keine Küche 0 Nein 1
452 Kindergruppe Zauberlehrlinge 8 Keines von beiden Keine Küche 0 Nein 1
460 Deichkinder 8 Keines von beiden Keine Küche Nein 1
461 Kinderladen Stadtteilstrolche 8 Keines von beiden Keine Küche Nein 1
474 Vegesacker Rasselbande 31 Keines von beiden Keine Küche Nein 1
475 Kindergarten Sonnenstrahl 18 Keines von beiden Keine Küche Nein 1
491 Die Stöpsel 8 Convenience-

Lebensmittel
Keine Küche 0 Nein 1

509 KidsCluB 10 Keines von beiden Keine Küche nein 1
922 Bremer Montessori Kinderhaus 59 Keines von beiden Keine Küche Nein 1
923 Hortbetreuung in der Schule Carl-Schurz-Straße 20 Keines von beiden Keine Küche 1 1
954 Kindergarten Zwergenland 37 Keines von beiden Keine Küche 0 Nein 1
956 Kindergruppe Goethchen 8 Keines von beiden Keine Küche Nein 1
968 Kita "Die Lütten" 26 Keines von beiden Keine Küche Nein 1
971 Kinderhaus Hafen (Vorlauf am Standort Schiffbauerweg 4) 50 Keines von beiden Keine Küche Nein 1

100 KuFZ Kapitän-Dallmann-Straße 65 keines von beidem Kochküche 1 1 1
101 KuFZ An Smidts Park 100 keines von beidem Kochküche 1 1 1
102 KuFZ Auf den Hunnen 115 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
103 KuFZ Alt-Aumund 90 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
104 KuFZ Bismarckstraße (Betty-Gleim-Haus) 102 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
105 KuFZ Bispinger Straße 100 keines von beidem Kochküche 1 1 1
107 KuFZ Carl-Friedrich-Gauß-Straße 98 keines von beidem Kochküche 1 1 1
108 KuFZ Carl-Severing-Straße 138 keines von beidem Kochküche 1 1 1
109 KuFZ Delmestraße 75 keines von beidem Kochküche 1 nein 1

Antwort 
Februar

keine 
Antwort

Anwort 
Januar

EinrichtungEDV-

Nr

Kinderzahl 
mit Mittag-

essen

Methode Cook&Chill 
oder Convenience?

Art von Küche Küchen-
kapazi-

tät

100 % 
frisch?

Mensa
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Die Senatorin für Kinder und Bildung Abfrage Küchenkapazitäten - Kita Anlage 1a
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110 KuFZ Farge Rekum 135 keines von beidem Kochküche 1 1 1
111 KuFZ Graubündener Straße 190 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
112 KuFZ Grohn - Haus Windeck - 150 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
113 KuFZ Grolland, Standort Grolland 130 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
115 KuFZ Haferkamp 167 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
116 KuFZ Halmerweg 118 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
117 KuFZ Hammersbeck 48 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
118 KuFZ Warturmer Platz 65 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
119 KuFZ Heinrich-Imbusch-Weg 150 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
120 KuFZ Hohentor 110 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
121 KuFZ Hohwisch 120 keines von beidem Kochküche 1 1 1
122 KuFZ An der Höhpost 114 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
123 KuFZ Lesum 60 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
124 KUFZ Ulrichs Helgen 101 keines von beidem Kochküche 1 1 1
125 KuFZ Ebenroder Straße 116 keines von beidem Kochküche 1 1 1
126 KuFZ Marßel 210 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
127 KuFZ Am Nonnenberg 113 keines von beidem Kochküche 1 1 1
129 KuFZ Schwedenhaus 80 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
130 KuFZ Osterhop 140 keines von beidem Kochküche 1 1 1
131 KuFZ Roter Sand 140 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
132 KuFZ Im Viertel 200 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
133 KuFZ Löwenzahn 140 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
134 KuFZ Schönebeck 58 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
135 KuFZ Zeppelinstraße 115 keines von beidem Kochküche 1 1 1
136 KuFZ St. Magnus 101 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
137 KuFZ Thedinghauser Straße 130 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
138 KuFZ Waller Park 100 keines von beidem Kochküche 1 1 1
139 KuFZ Wasserturm 210 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
142 KuFZ Amersfoorter Straße 178 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
143 KuFZ Mülheimer Straße 145 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
144 KuFZ Fillerkamp 173 keines von beidem Kochküche 1 1 1
145 KuFZ Leipziger Straße 119 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
146 KuFZ Curiestraße 198 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
147 KuFZ Kornstraße 100 keines von beidem Kochküche 1 1 1
148 KuFZ Schwarzer Weg 180 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
149 KuFZ Stichnathstraße 90 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
151 KuFZ Fritz-Gansberg-Straße II keines von beidem Kochküche 1 nein 1
152 KuFZ Robinsbalje 140 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
153 KuFZ Neustadtswall 100 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
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Die Senatorin für Kinder und Bildung Abfrage Küchenkapazitäten - Kita Anlage 1a
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154 KuFZ Kinderhafen Tenever 110 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
155 KuFZ Flintacker 130 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
156 KuFZ Heinrich-Seekamp-Straße 118 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
157 KuFZ Fritz-Gansberg-Straße 160 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
158 KuFZ Engadiner Straße 110 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
159 KuFZ Wischmannstraße 96 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
160 KuFZ Augsburger Straße 100 keines von beidem Kochküche 1 1 1
161 KuFZ Beckedorfer Straße 150 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
162 KuFZ Reepschlägerstraße 125 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
163 KuFZ Ortwisch 135 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
164 KuFZ Vorstraße 143 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
165 KuFZ Bei den drei Pfählen 120 keines von beidem Kochküche 1 1 1
166 KuFZ Hardenbergstraße 118 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
167 KuFZ Saarburger Straße 118 keines von beidem Kochküche 1 1 1
168 KuFZ Pastorenweg 140 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
170 KuFZ Engelkestraße 160 keines von beidem Kochküche 1 nein 1
172 KuFZ Grohn (Horthaus) 138 keines von beidem Kochküche 1 1 1
175 KuFZ Pfälzer Weg (Regenbogenhaus) 135 keines von beidem Kochküche 1 1 1
214 Kita der Ev. Gemeinde der Friedenskirche 120 Keines von beiden Kochküche 135 1 1 1
250 Kindertagesstätte St. Nikolaus 95 Keines von beiden Kochküche 95 1 Nein 1
253 Kindertagesstätte St. Johann 59 Keines von beiden Kochküche 60 1 Nein 1
254 Kindertagesstätte St. Pius 56 Keines von beiden Kochküche 56 1 Nein 1
255 Kindertagesstätte St. Marien 56 Keines von beiden Kochküche 30 1 Nein 1
256 Kindertagesstätte St. Hedwig 98 Keines von beiden Kochküche 100 1 Nein 1
257 Kindertagesstätte St. Georg 80 Keines von beiden Kochküche 80 1 Nein 1
260 Kindertagesstätte St. Thomas 56 Convenience-

Lebensmittel
Kochküche 56 1 Nein 1

261 Kindertagesstätte St. Hildegard 69 Keines von beiden Kochküche 69 1 Nein 1
262 Krippe des Sozialdiensts Katholischer Frauen 30 Keines von beiden Kochküche 30 1 Nein 1
284 Kindertagesstätte Osterholz (Conpart) 100 Keines von beiden Kochküche 150 Nein Nein 1
289 Kinderhaus im Mütter- und Familienzentrum Huchting 

(Tegeler Plate)
31 Keines von beiden Kochküche 250 1 1 1

313 Kita Sonneberger Straße 75 Keines von beiden Kochküche 170 1 1 1
355 Kindertagesstätte Lindenhof 71 Keines von beiden Kochküche 90 1 Nein 1
379 Kinderhaus Hoppetosse 27 Keines von beiden Kochküche 50 Nein Nein 1
387 Kinderkrippe Neustadt 10 Keines von beiden Kochküche 150 Nein 1 1
443 Kindergruppe Schmetterlinge 9 Keines von beiden Kochküche 10 Nein 1 1
454 Kindergruppe Kleine Panik 8 Keines von beiden Kochküche 12 1 1 1
465 Kindergarten Kakadu 28 Keines von beiden Kochküche 80 1 Nein 1
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472 Kindergarten Kefi 92 Keines von beiden Kochküche 50 1 1 1
479 Kindergarten "He, Du da" 45 Keines von beiden Kochküche 72 1 Nein 1
481 Kindergruppe Sterntaler 8 Convenience-

Lebensmittel
Kochküche 20 Nein Nein 1

484 Kinderhaus Kodakistan 41 Keines von beiden Kochküche 50 1 Nein 1
494 Kindergruppe "Die Fische" 9 Convenience-

Lebensmittel
Kochküche 10 1 Nein 1

499 Kindergruppe Villa Kunterbunt 9 Convenience-
Lebensmittel

Kochküche 13 Nein Nein 1

505 Kinderhaus Sterntaler 50 Convenience-
Lebensmittel

Kochküche 50 Nein Nein 1

555 Kinderhaus Freunde (Diedrich-Wilkens-Straße) 60 Keines von beiden Kochküche 10 Nein Nein 1
566 Kita Grambker Heerstraße (Neueröffnung ab KGJ 

2019/2020)
76 Keines von beiden Kochküche 100 Nein 1 1

913 Krippe sternchen (Impuls für die Daimler AG) 27 Keines von beiden Kochküche 27 1 Nein 1
916 Kita Ella-Ehlers-Haus 77 Keines von beiden Kochküche 90 1 Nein 1
920 FRÖBEL-Kita Dobbheide (Neueröffnung im KGJ 2020/21) 125 Keines von beiden Kochküche 180 1 1 1

924 Kita Koblenzer Straße 105 Keines von beiden Kochküche 120 Nein Nein 1
925 Kita Herrschaftliche Tannen 50 Keines von beiden Kochküche 100 1 1 1
926 Kita Büropark Oberneuland 89 Keines von beiden Kochküche 100 1 Nein 1
927 Kita Oslebshauser Heerstraße 56 Keines von beiden Kochküche 56 1 Nein 1
928 Kinderhaus BLAU (am Übergangsstandort) 63 Keines von beiden Kochküche 200 Nein Nein 1
936 Kinderhaus im Mütter- und Familienzentrum Huchting 

(Amerfoorter Straße)
75 Keines von beiden Kochküche 250 1 1 1

952 Kinderinsel Sonnenschein 49 Keines von beiden Kochküche 60 1 Nein 1
961 Kindergarten girotondo 50 Keines von beiden Kochküche 60 1 Nein 1
966 Farmkindergarten Obervieland 10 Keines von beiden Kochküche 0 1 Nein 1
252 Kindertagesstätte St. Elisabeth 38 Keines von beiden Verteilerküche 40 Nein Nein 1
271 Na-Kita 126 Cook & Chill 

Verfahren
Verteilerküche 0 Nein Nein 1

276 Kita Blexer Straße 76 Convenience-
Lebensmittel

Verteilerküche 82 Nein Nein 1

279 Kinderhaus "Annemarie Mevissen" 151 Keines von beiden Verteilerküche 123 Nein Nein 1
283 Kita Lissaer Straße (Vorlauf Kita na' am Park, Lange Reihe 

81a)
40 Cook & Chill 

Verfahren
Verteilerküche 0 Nein Nein 1

293 KiKu Kinderland Osterholz (Vorlauf im Mobilbau) 50 Keines von beiden Verteilerküche 50 Nein Nein 1
310 Arche Kunterbunt 81 Keines von beiden Verteilerküche 0 Nein Nein 1
351 Kinderkrippe Na'Minis 20 Keines von beiden Verteilerküche 0 Nein Nein 1
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360 Naturkindergarten Wildzwerge 16 Keines von beiden Verteilerküche 0 1 Nein 1
411 Kindergruppe St. Willehad 22 Keines von beiden Verteilerküche 0 Nein Nein 1
414 Kindergarten Firlefanz 31 Keines von beiden Verteilerküche 0 1 Nein 1
416 Kleinkindgruppe Riesenzwerge, Standort Hoppenbank 40 Keines von beiden Verteilerküche 40 Nein Nein 1
445 Kindergarten Murmel 55 Keines von beiden Verteilerküche 55 Nein Nein 1
449 Kindergarten Murmel - Außenstelle - 51 Keines von beiden Verteilerküche 51 Nein Nein 1
450 Krabbelgruppe Wurzelkinder 9 Convenience-

Lebensmittel
Verteilerküche 9 1 1 1

467 Montessori Kinderhaus Oberneuland 20 Keines von beiden Verteilerküche 0 Nein Nein 1
469 Kindergarten Trotzköpfe 34 Keines von beiden Verteilerküche 50 1 Nein 1
480 Kinderladen Bullerbü 8 Keines von beiden Verteilerküche 8 Nein Nein 1
483 Kindergarten Altmannstraße 31 Convenience-

Lebensmittel
Verteilerküche 31 Nein Nein 1

497 Kita Regenbogen, Standort: Hemmstr. 46 Convenience-
Lebensmittel

Verteilerküche 20 Nein Nein 1

559 Kinderhaus Pulverberg (im Mobilbau Auf den Heuen) 60 Convenience-
Lebensmittel

Verteilerküche 0 Nein Nein 1

561 Kinderhaus Fin Kids 75 Keines von beiden Verteilerküche 600 1 1 1
569 Kinderhaus Holler Wichtel 69 Cook & Chill 

Verfahren
Verteilerküche 69 Nein Nein 1

912 SOS Kinder- und Familienzentrum Huckelriede 60 Keines von beiden Verteilerküche 60 1 Nein 1
931 DRK Kinderhaus Freilighrathstraße (Vorlauf im Mobilbau) 60 Convenience-

Lebensmittel
Verteilerküche 51 Nein 1 1

949 Kita Friedrich-Humbert-Straße (eröffnet ab 2020) 60 Cook & Chill 
Verfahren und 
Convenience-
Lebensmittel

Verteilerküche 75 Nein 1 1

957 Montessori-Kinderhaus im Viertel 36 Keines von beiden Verteilerküche 36 Nein Nein 1
967 Drachenkinder 75 Keines von beiden Verteilerküche 0 Nein Nein 1
106 KuFZ Hulsberg 70 keines von beidem Verteiler-küche 1 1
113 KURZ Grolland, Dep. Im Mobilbau keines von beidem Verteiler-küche nein 1
114 KuFZ Arbergen 53 keines von beidem Verteiler-küche nein 1
128 KuFZ August-Bebel-Allee 60 keines von beidem Verteiler-küche 1 1
133 KUFZ Löwenzahn, Dep. im Mobilbau keines von beidem Verteiler-küche 1 1
135 KUFZ Zeppelinstraße, Dep. Im Mobilbau keines von beidem Verteiler-küche 1 1
140 Kita Fährer Flur (Vorlauf im Mobilbau) 81 keines von beidem Verteiler-küche 1 1
141 KuFZ Kinderland 20 keines von beidem Verteiler-küche nein 1
142 KuFZ Amersfoorter Straße, Dep. Im Mobilbau keines von beidem Verteiler-küche nein 1
144 KUFZ Fillerkamp, Dep. Im Mobilbau keines von beidem Verteiler-küche 1 1
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150 KuFZ Grolland, Standort Blanker Hans/Zwischen Dorpen 60 keines von beidem Verteiler-küche 1 1
150 KUFZ Grolland, Dep im Mobilbau keines von beidem Verteiler-küche nein 1
161 KUFZ Beckedorfer Straße, Dep. Im Mobilbau keines von beidem Verteiler-küche nein 1
162 KUFZ Reepschläger Straße, Dep. Im Mobilbau keines von beidem Verteiler-küche nein 1
169 KuFZ Berckstraße 70 Cook & Chill Verteiler-küche nein 1
170 KUFZ Engelkestraße, Dep. Im Mobilbau keines von beidem Verteiler-küche nein 1
171 KuFZ Helsinkistraße (Vorlauf im Mobilbau) 70 keines von beidem Verteiler-küche 1 1
173 KuFZ an der Schule Mahndorf 62 keines von beidem Verteiler-küche nein 1
174 Horthaus Dresdener Straße 100 keines von beidem Verteiler-küche nein 1
181 Horthaus Mainstraße 80 keines von beidem Verteiler-küche nein 1
183 Kita Julius-Leber-Straße (Vorlauf im Mobilbau) 60 keines von beidem Verteiler-küche 1 1
263 Kindergarten im Spielhaus Ratzeburger Straße 24 Keines von beiden Verteiler-küche 25 Nein 1
270 Krippe Neuer Damm 16 Cook & Chill 

Verfahren
Verteiler-küche 0 Nein Nein 1

272 Kita Mainstraße 41 Cook & Chill 
Verfahren

Verteiler-küche 0 Nein Nein 1

273 Kita Am Hallacker 84 Cook & Chill 
Verfahren

Verteiler-küche 0 Nein Nein 1

277 Kita Villa Blumenkamp 114 Cook & Chill 
Verfahren

Verteiler-küche 115 Nein Nein 1

292 Kindertagesstätte Däumling 55 Keines von beiden Verteiler-küche 70 0 Nein 1
295 Kinderhaus Arche des DRK (Arche 1) 102 Convenience-

Lebensmittel
Verteiler-küche 0 0 Nein 1

296 St. Petri Kinderhaus 76 Convenience-
Lebensmittel

Verteiler-küche 90 0 Nein 1

299 Kita Steffensweg (Kinderhaus Baumhöhle) 60 Convenience-
Lebensmittel

Verteiler-küche 60 0 Nein 1

300 KiTa Hanna-Harder-Haus 42 Cook & Chill 
Verfahren

Verteiler-küche 42 0 Nein 1

301 Primavera 40 Keines von beiden Verteiler-küche 0 0 Nein 1
317 Kita Walljunioren 40 Keines von beiden Verteiler-küche 40 0 Nein 1
340 Kindertagesstätte St. Ursula 49 Keines von beiden Verteiler-küche 50 0 Nein 1
347 Kita Regenbogen, Standort: Buddestraße 20 Convenience-

Lebensmittel
Verteiler-küche 5 0 Nein 1

348 Zwergennest 30 Convenience-
Lebensmittel

Verteiler-küche 0 0 Nein 1

358 Kita Weltenbummler (ehem. Kita Unsere Kleine Farm) 310 Keines von beiden Verteiler-küche 400 0 Nein 1
369 Kindertagesbetreuung im Bürgerhaus Obervieland 58 Keines von beiden Verteiler-küche 100 0 Nein 1
399 kids@jacobs 40 Keines von beiden Verteiler-küche 0 0 Nein 1
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409 Kita Hanse-Strolche 28 Keines von beiden Verteiler-küche 28 1 1 1
410 Kindergruppe Sternschnuppe 52 Keines von beiden Verteiler-küche 0 0 Nein 1
421 Feuerteufelchen 68 Convenience-

Lebensmittel
Verteiler-küche 0 0 Nein 1

422 Kindergruppe Blankenburger Straße 32 Keines von beiden Verteiler-küche 32 0 1 1
427 Elefantenhaus 24 Keines von beiden Verteiler-küche 0 0 Nein 1
435 Uni-Kita 48 Keines von beiden Verteiler-küche 48 0 Nein 1
446 Kindergruppen Riesenzwerge, Standort Herderstr. 40 Keines von beiden Verteiler-küche 0 0 Nein 1
455 Kindergarten "Kinder Leben" 24 Convenience-

Lebensmittel
Verteiler-küche 0 0 Nein 1

458 Kindergarten Kieselknirpse 14 Keines von beiden Verteiler-küche 15 0 Nein 1
471 Kindergarten Fidibus 19 Convenience-

Lebensmittel
Verteiler-küche 20 0 Nein 1

482 StadtWichtel 36 Cook & Chill 
Verfahren

Verteiler-küche 54 0 1 1

485 Stadtwichtel (Waldkindergarten) 18 Cook & Chill 
Verfahren

Verteiler-küche 54 0 1 1

503 Kindergruppe Bärenstark 18 Convenience-
Lebensmittel

Verteiler-küche 18 0 1 1

550 Kita Anna-Stiegler-Haus 16 Cook & Chill 
Verfahren

Verteiler-küche 16 0 Nein 1

551 Kita Weserpark 16 Cook & Chill 
Verfahren

Verteiler-küche 0 0 Nein 1

560 Kinderhaus Kleine Marsch 70 Keines von beiden Verteiler-küche 0 0 Nein 1
564 Kita Singdrossel 44 Cook & Chill 

Verfahren
Verteiler-küche 48 0 Nein 1

900 Entdeckerinsel 20 Convenience-
Lebensmittel

Verteiler-küche 20 0 Nein 1

915 Villa am Löh 30 Keines von beiden Verteiler-küche 0 0 Nein 1
918 Kita Buntes Haus 56 Cook & Chill 

Verfahren und 
Convenience-
Lebensmittel

Verteiler-küche 56 0 1 1

929 Kita Wilhelm-Kaisen-Oberschule (Vorlauf im Mobilbau) 52 Cook & Chill 
Verfahren

Verteiler-küche 55 0 Nein 1

930 Kita Theodor-Billroth-Straße (Vorlauf im Mobilbau) 62 Cook & Chill 
Verfahren

Verteiler-küche 80 0 Nein 1

932 DRK Kinderhaus auf dem Stadtwerder 30 Convenience-
Lebensmittel

Verteiler-küche 30 0 Nein 1
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933 Glühwürmchen/SWB-Kita 25 Keines von beiden Verteiler-küche 0 0 Nein 1
951 Kindergruppe Kauderwelsch 24 Keines von beiden Verteiler-küche 16 0 Nein 1
974 Kita Technologiepark (Das Entdeckerhaus) 80 Keines von beiden Verteiler-küche 80 0 Nein 1
341 Kleinkindgruppe im Bürgerhaus Hemelingen 0 0 1
376 Soz.päd.Spielkreis des Bürgerzentrum Neue Vahr 0 1
388 Krippe Bollerjan 0 1
498 Kindergruppe Balu 0 1
908 Weserkids im Kinderhaus Alt-Aumund 0 1
200 Kita der Ev. Trinitatisgemeinde, Standort Tenever 1
201 Kita der Ev. Abraham-Gemeinde 1
202 Kita der Ev. Auferstehungsgemeinde 1
203 Kita Ev. Ref. Gemeinde Blumenthal (Haus Blomendal) 1
204 Kita der Ev. Gemeinde St. Georg 1
205 Kita der Ev. Gemeinde Grambke 1
206 Kita der Ev. Gemeinde Gröpelingen-Oslebshausen 

(Gröpelingen)
1

207 Kita der Ev. Gemeinde Hemelingen 1
208 Kita der Ev. Immanuel-Gemeinde 1
209 Kita der Ev. Gemeinde Lüssum 1
210 Kita der Ev. Gemeinde St. Markus 1
211 Kita der Ev. Martin-Luther-Gemeinde Findorff 1
212 Kita der Ev. Gemeinde Borgfeld 1
213 Kita der Ev. Dietrich-Bonhoeffer-Gemeinde 1
215 Kita der Ev. Gemeinde St.-Martini (Heisterbusch) 1
216 Kita der Ev. Gemeinde Neustadt, Standort St. Pauli 1
217 Kita der Ev. St. Petri Domgemeinde (Standort 

Bleicherstraße)
1

218 Kita der Ev. Unser-Lieben-Frauen-Gemeinde 1
219 Kita der Ev. Gemeinde Vegesack 1
220 Kita der Ev. Gemeinde Walle (Kinderhaus Schnecke) 1
221 Kita der Ev. Christuskirche 1
222 Kita der Ev. Gemeinde Neustadt, Standort Zion 1
223 Kita der Ev. Gemeinde St. Ansgarii "Charlotte-Schultz-

Haus"
1

224 Kita der Ev. Gemeinde St. Johannis Arbergen 1
225 Kita der Ev. Trinitatisgemeinde, Standort Blockdiek 1
226 Kita der Ev. Luth. Gemeinde Bockhorn 1
227 Kita der Ev. Gemeinde in der Neuen Vahr, Standort 

Dreifaltigkeit
1

Seite 8 von 13



Die Senatorin für Kinder und Bildung Abfrage Küchenkapazitäten - Kita Anlage 1a

Antwort 
Februar

keine 
Antwort

Anwort 
Januar

EinrichtungEDV-

Nr

Kinderzahl 
mit Mittag-

essen

Methode Cook&Chill 
oder Convenience?

Art von Küche Küchen-
kapazi-

tät

100 % 
frisch?

Mensa

229 Kita der Ev. Epiphanias-Gemeinde 1
230 Kita der St. Petri Domgemeinde (Kinderhaus Sielwall) 1
231 Kita der Ev. Gemeinde in der Neuen Vahr, Standort 

Heiliggeist
1

232 Kita der Ev. Gemeinde St. Martini zu Lesum 1
233 Kita der Ev. luth. Gemeinde St. Magni 1
234 Kita der Ev. Gemeinde St. Matthäus 1
235 Kita der Ev. Gemeinde St. Remberti 1
236 Kita der Ev. Thomas-Gemeinde 1
237 Kita der Ev. Wilhadi Gemeinde 1
238 Kita der Ev. Jona-Gemeinde 1
239 Kindertagesstätte Schatztruhe 1
240 Simon-Petrus-Kindergarten 1
241 Kita der Ev. Ansgarii-Gemeinde, "Heinrich-von-Zuetphen-

Haus"
1

242 Kindergarten "Martha Goldberg" 1
246 Kita der Ev.Gemeinde St. Jacobi (Kinderhaus Arche) 1
247 Kita der Ev. Gemeinde Horn 1
248 Kita der Ev. Gemeinde St. Johannes-Arsten 1
249 Hort der Vereinigten Evangelischen Gemeinde Neustadt 1
258 Kita der kath. Gemeinde St. Marien-Blumenthal 1
259 Kita der Friedensgemeinde (Dependance Feldstraße) 1
264 Kita der Ev. Gemeinde Oberneuland 1
265 Kita der Martin-Luther-Gemeinde Blumenthal 1
266 Kita der Ev. Melanchthon-Gemeinde 1
268 Kita der Ev. Gemeinde Gröpelingen-Oslebshausen 

(Oslebshausen)
1

274 Kita  Charlotte Niehaus 1
275 Kita Luxemburger Straße 1
280 Waldorf-Kindergarten, Standort Heinrich-Heine-Straße 1
281 Waldorf-Kindergarten, Standort Freiligrathstraße 1
282 Waldorf-Kindergarten, Standort Touler Straße 1
285 Krippe ZION 1
286 Kita der Ev. St. Petri Domgemeinde (Dependance 

Schnoormäuse)
1

288 Kita der Tobias-Schule 1
290 Waldorfkindergarten Bremen-Nord 1
297 Kinderhaus Am Kammerberg 1
298 Kinderhaus Purzelbaum 1
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302 Kita St. Bonifatius (Eröffnung I. Quartal 2020) 1
303 Kita VAHRFALLA 1
305 Kinderhaus am Rosenberg 1
308 Die Grashüpfer 1
309 Dependance der Kita der Melanchthon-Gemeinde (Krippe) 1

316 Kita der Ev. Paul-Gerhardt-Gemeinde 1
318 Soz.päd.Spielkreis der Caritas 1
319 Kleinkindgruppe Vahrinis 1
321 Kita der Ev. Gemeinde Roennebeck-Farge 1
322 Die Kirchenmäuse 1
323 Kita Regenbogen, Standort: Dünenstr. 1
324 Kita Regenbogen, Standort Ziegelbrennerstraße 1
325 Kita der Ev. Auferstehungsgemeinde, Standort  Alt-Hastedt 1

326 Kita der Ev. Wilhadi Gemeinde (Dependance Krippe 
portland)

1

327 Kita der Ev. St. Jacobi Gemeinde 1
328 Kita der Ev. St. Nikolai Gemeinde 1
335 Soz.päd. Spielkreise Sonnenblumenkinder und 

Löwenzahnkinder
1

339 Soz.päd.Spielkreis im Haus d. Familie Hemelingen 
(Wühlmäuse)

1

344 Krippe Luisental (Grashüpfer) 1
346 Kinderhaus Emma (2 Standorte) 1
354 Fleetküken im Stiftungsdorf Borgfeld 1
357 Krippe Kinderkreis Alten Eichen (Eislebener Straße) 1
359 Kita Arberger Mühle 1
363 Kleinkindgruppe Nordcap (Helsingborger Str.) 1
365 Soz.päd.Spielkreis der Lebenshilfe, Standort Walle 1
367 Weser-Kinder 1
371 Soz.päd.Spielkreis im Spielhaus Familienzentrum 

Bockhorn
1

372 Soz.päd.Spielkreis im Haus der Zukunft (Küken) 1
374 Kindergruppen im Bürgerhaus Vegesack 1
378 Soz.päd.Spielkreis in der Pirmasenser Straße 1
380 Kita Regenbogen, Standort: Vahr 1
381 Kleinkindgruppen auf der Bürgerweide 1
383 Entdecker-kids 1
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384 Kinderkrippe "Wühlmäuse" im Stadtteilhaus Kattenesch 1
385 Kita Airportstadt 1
389 Kita Entdeckerturm 1
394 Soz.päd.Spielkreis im Haus der Familie Obervieland 

(Tigerenten)
1

395 Kita der Ev. Gemeinde St. Michaelis/St. Stephani 1
400 Glückskinder 1
403 Landkindergarten Timmersloh 1
404 Kinderhaus Ostertor 1
405 Kinderhaus Lesum 1
406 Kindergruppe Lange Reihe 1
408 Kindergruppe Paulskloster Bärenstark 1
412 Kindergruppe Delmestraße 1
413 Kindergruppe Altstadt 1
415 Kindergruppe Krümel 1
418 Kindergarten Achterdiek 1
419 Kindergruppe "Die Glücksritter" 1
420 Hort und Spiel 1
423 Bremer Kindercentrum 1
424 Kindergruppe der Elterninitiative Arbergen-Mahndorf 1
425 Kindergarten Picobello 1
426 Kinderladen Pusteblume 1
430 Kinderhaus Dölvesstraße 1
432 Kindergarten Momo 1
433 Deutsch-Französischer-Kindergarten 1
434 Kindergruppe Quakbüdel 1
437 Kindergarten Kleine Trolle 1
438 Kinderhaus Malerstraße 1
439 Kleinkindergruppe Laubfrosch 1
440 Kindergruppe Abraxas 1
441 Kindergarten "Familien in Findorff", Standort 

Lohmannstraße
1

444 Elefanten-Kinderkreis Oberneuland 1
447 Zwölf Uhr Club 1
451 Kindergarten "Familien in Findorff", 2 Standorte Herbststr. 1

453 Kindergruppe Zundertüte 1
462 Kindergruppe Trotz Alledem 1
463 Kindergruppe Kleine Tiger 1
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464 Kindergarten Ich bin ich 1
470 Las Mariquitas 1
476 Kindergruppe Die wilde 13 1
478 Kindergruppe Mullewapp 1
486 Villa Kinderstern 1
487 Kindergruppe Socke 1
488 Kindergruppe Bullerkiste 1
489 Kindergruppe Milchzahn 1
490 Kindergruppe Hagenunu 1
492 Kindergruppe "Sternchen" 1
493 Findorffer Zwerge 1
495 Kita Rackzack 1
496 Die Piepmatzen 1
506 Kita der Ev. Gemeinde St. Michaelis /St. Stephani 

(Dependance Töferbohm)
1

507 Krippe der Gemeinde Alt-Aumund 1
512 Krippe der Ev. Gemeinde Neue Vahr (Christus-Gemeinde) 1

513 Kinderoase 1
514 Krippe der Ev. Kirchengemeinde Hemelingen 1
517 Kindergarten MiniMix 1
518 STEPKE-KiTa Schlengstraße (Eröffnung II. Quartal 2020) 1

558 Kita St. Nicolai 1
562 Kinderhaus Am Lehester Deich 1
563 Waldorf-Kindergarten, Standort Osterholz 1
567 Kita der Ev. Gemeinde St. Johannes 1
568 Kita der Ev. Gemeinde Neustadt, Standort Matthias 

Claudius
1

901 Kindergarten "Fliegenpilz" 1
903 Entdeckerhort 1
904 Kita Laubfrösche 1
905 Kinderkrippen Krabbelkäfer und Marienkäfer 1
906 FRÖBEL-Kindergarten Villa Pavenstedt 1
907 FRÖBEL-Kindergarten Pusdorf 1
909 FRÖBEL-Kindergarten "An der Weide" 1
910 FRÖBEL-Kita Auf den Kahlken 1
911 Die Entdeckerwelt 1
914 Kita Osterholzer Knirpse 1
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Die Senatorin für Kinder und Bildung Abfrage Küchenkapazitäten - Kita Anlage 1a

Antwort 
Februar

keine 
Antwort

Anwort 
Januar

EinrichtungEDV-

Nr

Kinderzahl 
mit Mittag-

essen

Methode Cook&Chill 
oder Convenience?

Art von Küche Küchen-
kapazi-

tät

100 % 
frisch?

Mensa

917 Kita Domshof 1
919 Kita Magdeburger Str. (fif e.V.) 1
921 FRÖBEL-Kita Hemelinger Bahnhofstraße (Neueröffnung 

voraussichtlich KGJ 20/21)
1

948 Kita Lür-Kropp-Hof (Neueröffnung im KGJ 2020/21) 1
950 Kindergruppe Hafenkinder 1
953 Kleine Vampire 1
955 Die Kurzen 1
958 Kindergruppe Weserwichtel 1
959 Kindergarten Haus Huckebein 1
960 Montessori-Hort an der Bgm.-Smidt-Schule 1
962 Kindergarten Kleine Welt 1
963 Kleinkindgruppe bambinicentral 1
964 Huskies-Hort (fif e.V.) 1
965 The Toddlers 1
970 Kita Überseetor (im Mobilbau) 1
999 Schule Kirchhuchting 1
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SNR Schule
Anzahl 

Essen/Tag

Schüler-

zahlen

Stand: 

10/2019

Form der 

Ganztagsschule
Caterer

•  Produktionsküche (Produktion und Ausgabe der 

Speisen)

•  Aufbereitungsküche (Erwärmen von Speisen eines 

externen Anbieters, ggf. Ergänzen frischer Speisen)                             

•  Ausgabeküche (nur Verteilung gelieferter Speisen 

von externem Anbieter)

Welches 

Verpflegungssyste

m wird 

praktiziert?

Mensa vorhanden?

002 Schule an der Admiralstraße 157 240 offene Ganztagsschule Leckerbiss  GmbH Aufbereitungsküche Regenerierte 

Kaltanlieferung (Cook & 

Chill)

Keine Mensa vorhanden (SuS Essen in 

hergerichteten Klassenräumen)

006 Schule An der Gete 318 318 gebundene Ganztagsschule Dussmann Service Deutschland GmbH Produktionsküche Frische Produktion vor Ort Mensa vorhanden

007 Schule an der Alfred-Faust-Straße 182 327 offene Ganztagsschule Dussmann Service Deutschland GmbH Ausgabeküche Warmanlieferung Mensa vorhanden

008 Schule Arbergen 72 187 offene Ganztagsschule Arbeiter-Samariter-Bund Landesverband 

Bremen e.V.

10 Aufbereitungsküche Warmanlieferung 

(Produktion in 114)

Mensa vorhanden

010 Schule Auf den Heuen 150 150 gebundene Ganztagsschule Küche Wohlers Eichen (Hans-Wendt-

Stiftung)

Produktionsküche Frische Produktion vor Ort Mensa vorhanden

011 Schule an der Andernacher Straße 248 248 gebundene Ganztagsschule Kita Bremen 31,5 Produktionsküche Frische Produktion vor Ort Mensabereich. Aber die SuS essen in 

den Klassen

012 Schule an der Augsburger Straße 263 263 gebundene Ganztagsschule Leckerbiss GmbH Ausgabeküche Warmanlieferung Mensa vorhanden

013 Schule Alt-Aumund 277 277 gebundene Ganztagsschule Leckerbiss GmbH Aufbereitungsküche Regenerierte 

Kaltanlieferung (Cook & 

Chill)

Mensa vorhanden

015 Schule am Baumschulenweg 376 376 gebundene Ganztagsschule Schulküchen Bremen e.V. 95 Produktionsküche Frische Produktion vor Ort Mensa vorhanden

016 Schule an der Parsevalstraße 215 215 gebundene Ganztagsschule Schulküchen Bremen e.V. 80 Produktionsküche Frische Produktion vor Ort Mensa vorhanden

018 Schule Borchshöhe 180 180 gebundene Ganztagsschule apetito catering B.V. & Co. KG Aufbereitungsküche Aufbereitung Tiefkühlkost 

mit frischer Ergänzung

Mensa vorhanden

019 Schule Borgfeld 167 275 offene Ganztagsschule Teufelsmoor Gastronomie & Service 

gGmbH

15 keine Küche Warmanlieferung Keine Mensa vorhanden Essen in 

hergerichteten Klassenräumen

020 Schule an der Brinkmannstraße 25 154 offene Ganztagsschule Arbeiter-Samariter-Bund Landesverband 

Bremen e.V.

10 Ausgabeküche Warmanlieferung Keine Mensa vorhanden

024 Schule am Buntentorsteinweg 272 272 gebundene Ganztagsschule Dussmann Service Deutschland GmbH Produktionsküche Frische Produktion vor Ort Mensa vorhanden

025 Schule Burgdamm 135 231 offene Ganztagsschule Leckerbiss GmbH Aufbereitungsküche Regenerierte 

Kaltanlieferung (Cook & 

Chill)

Keine Mensa vorhanden

032 Schule an der Düsseldorfer Straße 244 244 gebundene Ganztagsschule apetito catering B.V. & Co. KG Produktionsküche Aufbereitung Tiefkühlkost 

mit frischer Ergänzung

Mensa vorhanden

042 Schule an der Humannstraße 59 59 offene Ganztagsschule Essen in der NGO Nr. 444 (Schulverein) 10 kein Küche vorhanden SuS essen in 444 

(Warmanlieferung) 

Keine Mensa vorhanden. (SuS essen in 

Mensa 444)

045 Schule an der Grambker Heerstraße 172 172 gebundene Ganztagsschule apetito catering B.V. & Co. KG Produktionsküche Aufbereitung Tiefkühlkost 

mit frischer Ergänzung

Mensa vorhanden

049 Schule Am Borgfelder Saatland 159 231 offene Ganztagsschule Restaurant Fleet, Stiftungsdorf Borgfeld 

der Bremer Heimstiftung

keine Küche vorhanden SuS essen im Restaurant 

Fleet

Keine Mensa vorhanden. (SuS essen im 

Restaurant Fleet)

051 Schule am Halmerweg 45 288 offene Ganztagsschule Arbeiter-Samariter-Bund  Landesverband 

Bremen e.V.

Ausgabeküche Warmanlieferung Keine Mensa vorhanden (Essen in 

einem Raum des ehemaligen 

Hausmeisterhauses)

060 Schule an der Horner Heerstraße 194 344 offene Ganztagsschule Teufelsmoor Gastronomie & Service 

gGmbH

Aufbereitungsküche Warmanlieferung keine Mensa vorhanden (Essen in drei 

Räumen)



062 Schule In der Vahr 183 248 offene Ganztagsschule Leckerbiss GmbH Aufbereitungsküche Regenerierte 

Kaltanlieferung (Cook & 

Chill)

Keine Mensa vorhanden. Es wird in der 

Aula gegessen.

063 Helene Kaisen Schule 56 56 gebundene Ganztagsschule Essen in W-Kaisen-OBS Nr. 436 40 keine Küche vorhanden SUS essen in 436 

(Frischküche)

Keine Mensa vorhanden. (SuS essen in 

Mensa 436)

065 Schule an der Karl-Lerbs-Straße 316 316 gebundene Ganztagsschule apetito catering B.V. & Co. KG Produktionsküche Aufbereitung Tiefkühlkost 

mit frischer Ergänzung

Mensa vorhanden

069 Schule am Pastorenweg 253 253 gebundene Ganztagsschule Leckerbiss GmbH Ausgabeküche (keine Spülküche) Warmanlieferung Keine Mensa vorhanden

076 Schule an der Lessingstraße 231 231 gebundene Ganztagsschule Schulküchen Bremen e.V. 70 Produktionsküche Frische Produktion vor Ort Mensa vorhanden

077 Tami-Oelfken-Schule 234 234 gebundene Ganztagsschule Dussmann Service Deutschland GmbH Produktionsküche Frische Produktion vor Ort Mensa vorhanden

081 Schule Mahndorf 178 178 offene Ganztagsschule Arbeiter-Samariter-Bund Landesverband 

Bremen e.V.

10 Aufbereitungsküche Warmanlieferung Mensa vorhanden

083 Schule an der Landskronastraße 15 253 gebundene Ganztagsschule Leckerbiss GmbH Aufbereitungsküche Regenerierte 

Kaltanlieferung (Cook & 

Chill)

Keine Mensa vorhanden. Essräume 

stehen zur Verfügung.

088 Schule an der Oderstraße 129 208 offene Ganztagsschule Leckerbiss GmbH Aufbereitungsküche Regenerierte 

Kaltanlieferung (Cook & 

Chill)

Mensa vorhanden

089 Schule an der Oslebshauser Heerstr. 234 234 gebundene Ganztagsschule Arbeiter-Samariter-Bund Landesverband 

Bremen e.V.

10 Produktionsküche Frische Produktion vor Ort Mensa vorhanden

090 Schule Osterholz 162 275 offene Ganztagsschule Arbeiter-Samariter-Bund Landesverband 

Bremen e.V.

10 Aufbereitungsküche Warmanlieferung Keine Mensa vorhanden. Das Essen wir 

in ehemalige Klassenräumen 

eingenommen. 

091 Schule am Pfälzer Weg 162 162 gebundene Ganztagsschule Kita Bremen Produktionsküche Frische Produktion vor Ort Mensa vorhanden

094 Schule an der Paul-Singer-Straße 261 261 gebundene Ganztagsschule Arbeiter-Samariter-Bund Landesverband 

Bremen e.V.

10 Produktionsküche Frische Produktion vor Ort Mensa vorhanden

097 Schule am Pürschweg 59 278 gebundene Ganztagsschule apetito catering B.V. & Co. KG Keine Küche vorhanden SuS essen in 018 

(Aufbereitung Tiefkühlkost 

mit frischer Ergänzung)

Keine Mensa vorhanden.

099 Schule am Pulverberg 263 263 gebundene Ganztagsschule Dussmann Service Deutschland GmbH Produktionsküche Frische Produktion vor Ort Mensa vorhanden

101 Schule an der Rechtenflether Straße 73 229 offene Ganztagsschule OBS Roter Sand Nr. 412 10 Keine Küche vorhanden SuS essen in 412 (Frische 

Produktion vor Ort)

Keine Mensa vorhanden. (SuS essen in 

Mensa 412)

105 Schule an der Robinsbalje 284 312 gebundene Ganztagsschule Teufelsmoor Gastronomie & Service 

gGmbH

15 Produktionsküche Frische Produktion vor Ort Mensa vorhanden

106 Schule an der Fischerhuder Straße 329 329 gebundene Ganztagsschule Arbeiter-Samariter-Bund Landesverband 

Bremen e.V.

10 Produktionsküche Frische Produktion vor Ort Mensa vorhanden

112 Schule an der Stichnathstraße 279 279 gebundene Ganztagsschule Schulküchen Bremen e.V. 90 Produktionsküche Frische Produktion vor Ort Mensa vorhanden

114 Schule am Osterhop 165 165 gebundene Ganztagsschule Arbeiter-Samariter-Bund Landesverband 

Bremen e.V.

10 Produktionsküche Frische Produktion vor Ort Mensa vorhanden

115 Schule an der Stader Straße 292 292 gebundene Ganztagsschule Leckerbiss GmbH Aufbereitungsküche Regenerierte 

Kaltanlieferung (Cook & 

Chill)

Mensa vorhanden

118 Schule an der Uphuser Straße 40 191 offene Ganztagsschule An vier Tagen Essen in  der Albert-Einstein-

Schule Nr. 438. Freitags Essenslieferung 

durch Leckerbiss GmbH

50 Keine Küche vorhanden SuS essen in 438 Keine Mensa vorhanden. SuS essen in 

Mensa 438

127 Schule an der Witzlebenstraße 167 287 offene Ganztagsschule Leckerbiss  GmbH Aufbereitungsküche Regenerierte 

Kaltanlieferung (Cook & 

Chill)

Keine Mensa vorhanden. 

Mehrzweckraum/Aula

129 Schule an der Delfter Straße 129 424 offene Ganztagsschule Leckerbiss GmbH Aufbereitungsküche Regenerierte 

Kaltanlieferung (Cook & 

Chill)

Mensa vorhanden

403 Oberschule an der Helsinkistraße 41 574 teilgebundene Ganztagsschule Schulverein "Wilder Elch" Aufbereitungsküche Aufbereitung Tiefkühlkost 

mit frischer Ergänzung

Mensa vorhanden



404 Wilhelm-Olbers-Oberschule 230 827 teilgebundene Ganztagsschule Schulverein Ausgabeküche Aufbereitung Tiefkühlkost 

mit frischer Ergänzung

Mensa vorhanden

409 Oberschule an der Koblenzer Straße 92 478 teilgebundene Ganztagsschule Schulverein Produktionsküche Frische Produktion vor Ort Mensa vorhanden

412 Oberschule Roter Sand 103 514 teilgebundene Ganztagsschule Schulverein "Roter Sand" 10 Produktionsküche Frische Produktion vor Ort Mensa vorhanden

414 Oberschule an der Lehmhorster Straße 72 438 teilgebundene Ganztagsschule Schulverein Produktionsküche Frische Produktion vor Ort Mensa vorhanden

418 Oberschule an der Ronzelenstraße 520* 628 teilgebundene Ganztagsschule Schulverein Produktionsküche Frische Produktion vor Ort Mensa vorhanden

424 Oberschule an der Helgolander Straße 255 476 teilgebundene Ganztagsschule Schulverein 40 Produktionsküche Frische Produktion vor Ort Mensa vorhanden

425 Oberschule an der Julius-Brecht-Allee 180 550 teilgebundene Ganztagsschule Teufelsmoor Gastronomie & Service 

gGmbH

Produktionsküche Frische Produktion vor Ort Mensa vorhanden

428 Oberschule Findorff 133 741 teilgebundene Ganztagsschule Leckerbiss GmbH Aufbereitungsküche und Ausgabeküche Warmanlieferung und 

Aufbereitung

Keine Mensa vorhanden.

429 Oberschule Sebaldsbrück 33 299 teilgebundene Ganztagsschule Schulküchen Bremen e.V. 80 Produktionsküche (über 016) Frische Produktion vor Ort Mensa vorhanden

431 Roland zu Bremen Oberschule 126 566 teilgebundene Ganztagsschule Schulverein Ausgabeküche Aufbereitung Tiefkühlkost 

mit frischer Ergänzung

Mensa vorhanden

436 Wilhelm-Kaisen-Oberschule 430 606 teilgebundene Ganztagsschule Schulverein 40 Produktionsküche Frische Produktion vor Ort Mensa vorhanden

438 Albert-Einstein-Oberschule 300 593 teilgebundene Ganztagsschule Schulverein 50 Produktionsküche Frische Produktion vor Ort Mensa vorhanden

440 Oberschule im Park 158 342 teilgebundene Ganztagsschule Teufelsmoor Gastronomie & Service 

gGmbH

50 Ausgabeküche Warmanlieferung Mensa vorhanden

444 Neue Oberschule Gröpelingen 332 507 teilgebundene Ganztagsschule Schulverein 10 Produktionsküche Frische Produktion vor Ort Mensa vorhanden

445 Oberschule an der Kurt-Schumacher-

Allee

436 555 teilgebundene Ganztagsschule Arbeiter-Samariter-Bund Landesverband 

Bremen e.V.

10 Produktionsküche Frische Produktion vor Ort Mensa vorhanden

501 Gesamtschule Bremen-West 250 509 gebundene Ganztagsschule Teufelsmoor Gastronomie & Service 

gGmbH

50 Produktionsküche Frische Produktion vor Ort Mensa vorhanden

502 Gesamtschule Bremen-Ost 347 889 gebundene Ganztagsschule Die Küche Schulverpflegung Bremen 

GmbH

70 Produktionsküche Frische Produktion vor Ort Mensa vorhanden

504 Gesamtschule Mitte 352 699 teilgebundene Ganztagsschule Arbeiter-Samariter-Bund Landesverband 

Bremen e.V.

10 Aufbewreitungsküche Warmanlieferung Mensa vorhanden

505 Oberschule an der Hermannsburg 132* 417 teilgebundene Ganztagsschule Leckerbiss GmbH Aufbereitungsküche Regenerierte 

Kaltanlieferung (Cook & 

Chill)

Mensa vorhanden

506 Oberschule am Leibnizplatz 303 601 teilgebundene Ganztagsschule Dussmann Service Deutschland GmbH Produktionsküche Frische Produktion vor Ort Mensa vorhanden

509 Oberschule In den Sandwehen 225* 730 gebundene Ganztagsschule Schulverein 60 Produktionsküche Frische Produktion vor Ort Mensa vorhanden

511 Wilhelm-Focke-Oberschule 353 430 teilgebundene Ganztagsschule Arbeiter-Samariter-Bund Landesverband 

Bremen e.V.

10 Aufbereitungsküche Warmanlieferung Mensa vorhanden

512 Gerhard-Rohlfs-Oberschule 50* 482 teilgebundene Ganztagsschule Leckerbiss GmbH Aufbereitungsküche Regenerierte 

Kaltanlieferung (Cook & 

Chill)

Mensa vorhanden

1076,5

●

* Essensausgabe erfolgt nicht an allen Schultagen pro Woche

Bemerkungen



Die Senatorin für Kinder und Bildung Abfrage Küchenkapazitäten Kita Anlage 2a

101 KuFZ An Smidts Park ja zusätzliche Dependance im 
Studiohaus

Verteiler-

küche

1

105 KuFZ Bispinger Straße ja Umbau / Sanierung Kochküche 1

109 KuFZ Delmestraße ja Ersatzbau in Planung 1

113 KuFZ Grolland, Standort 
Grolland

ja Neubau Kochküche 1

114 KuFZ Arbergen ja Erweiterungsbau in Planung 1

116 KuFZ Halmerweg ja Ersatzbau in Planung 1

117 KuFZ Hammersbeck ja Erweiterung in Planung 1

127 KuFZ Am Nonnenberg ja Ersatzbau Kochküche 1

128 KuFZ August-Bebel-Allee ja Neubau Kochküche 1

135 KuFZ Zeppelinstraße ja Erweiterung in Planung 1

140 Kita Fährer Flur (Vorlauf 
im Mobilbau)

ja Neubau in Planung 1

150 KuFZ Grolland, Standort 
Blanker Hans/Zwischen 
Dorpen

ja Neubau als Ersatz für Container Kochküche 1

150 KUFZ Grolland, Dep im 
Mobilbau

ja Neubau Kochküche 1

153 KuFZ Neustadtswall ja Erweiterungsbau Verteiler-

küche

1

169 KuFZ Berckstraße ja Ersatzbau in Planung Kochküche 1

171 KuFZ Helsinkistraße 
(Vorlauf im Mobilbau)

ja Neubau Kochküche 1

173 KuFZ an der Schule 
Mahndorf

ja wird durch Neubau in Arbergen 
ersetzt

1

174 Horthaus Dresdener 
Straße

ja Neubau in Planung 1

296 St. Petri Kinderhaus ja Es müssen aufgrund von 
Auflagen bauliche 
Veränderungen vorgenommen 
werden. 

Verteiler-

küche

1

317 Kita Walljunioren ja Die Vergrößerung der Kita, 
dadurch entsteht Platz für eine 
Frischküche.

Kochküche 1

355 Kindertagesstätte 
Lindenhof

ja Wir wollen einen Raum zu einer 
Mensa umgestalten, um die 
Gruppenräume besser nutzen zu 
können.

Kochküche 1

472 Kindergarten Kefi ja größere Küche / Vergrößerung 
der Einrichtung

Kochküche 1

479 Kindergarten "He, Du da" ja Keine ausreichende und 
standardgemäße Küche 
vorhanden. Planung eines 
weiteren Standortes.

Kochküche 1

961 Kindergarten girotondo ja Die Kita Metas Kinnerhus wird 
uns bekochen ab 1.11.20

Verteiler-

küche

1

974 Kita Technologiepark (Das 
Entdeckerhaus)

ja Zubereitung frischen Essens
(Langfristig geplant)

Kochküche 1

Ant-

wort 

Januar

Ant-

wort 

Fe-

bruar

Ver-
änderung 
geplant?

Grund der Veränderung Art der 
geplanten 
Küche

EDV-

Nr

Einrichtung
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Die Senatorin für Kinder und Bildung Abfrage Küchenkapazitäten Kita Anlage 2a

Ant-

wort 

Januar

Ant-

wort 

Fe-

bruar

Ver-
änderung 
geplant?

Grund der Veränderung Art der 
geplanten 
Küche

EDV-

Nr

Einrichtung

252 Kindertagesstätte St. 
Elisabeth

ja Qualitätsverbesserung Kochküche 1

279 Kinderhaus "Annemarie 
Mevissen"

ja mangelndes Küchenpersonal Verteiler-
küche

1

450 Krabbelgruppe 
Wurzelkinder

ja Küchenzeile und "Mensaraum" 

werden erneuert.

Verteiler-
küche

1

469 Kindergarten Trotzköpfe ja "Restaurant" für Kinder wird 
entstehen

Kochküche 1

480 Kinderladen Bullerbü ja Verbesserung der Ausstattung 
z.B. Herd / Backofen, für 
Frühstück, besondere Anlässe 
und Aktionen.

Verteiler-
küche

1

561 Kinderhaus Fin Kids ja Erweiterung in Planung Verteiler-
küche

1

931 DRK Kinderhaus 
Freilighrathstraße 

ja Neubau Kochküche 1

Seite 2 von 2



Vorlage für die Sitzung des Senats am 18.02.2020 | Anlage 2b 
Bericht zu den Mensen an Kindertagesstätten und Schulen in Bremen, Bestandsaufnahme 

und weitere Planungen 
 

 
 
Schulstandorte mit Erweiterung oder Neuschaffung von Küchen- und 
Menseninfrastruktur 
 
 
Schulen in Vorbereitung als „Frischküche Bremer Modell“ in Form einer Produktionsküche:  

GS Fährer Flur, GS Burgdamm, GS Tami-Oelfken, GS St. Magnus, GS Glockenstraße, GS 

Oberneuland, GS Horner Heerstraße, GS Grolland, GS Rablinghausen, GS Admiralstraße, 

GS Kirchhuchting, OS Findorff, GS Weidedamm, GS Seehausen. 

 

 

Schulen in Planung als „Frischküche Bremer Modell“ in Form einer Produktionsküche:  

OS Lerchenstraße, GS Rechtenflether, GS Pastorenweg, Neue Oberschule Gröpelingen, GS 

Humannstraße, GS Landskronastraße, GS Alt-Aumund, GS Alfred-Faust-Straße, GS 

Wigmodistraße, GS Alter Postweg, GS Freiligrathstraße, GS Nordstraße, GS Hermannsburg, 

GS Baumschulenweg. 
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